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Spektroskopie I (NMR)
SS 2011 Klausur

09.08.2011

Frage 1: (6 Punkte)

Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: CsH;;Br,NSi .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H-und C-Spektren? (CRY)]
(mit kurzer Begriindung !)

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P)
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Frage 2: (20 Punkte)

Auf Seite 4 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: C13H»60,S1 .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (14 P)
Hinweis: Das Cosy-Spektrum ist besonders wichtig !!
Versuchen Sie mit Hilfe des COSY-Spektrums moglichst grole Fragmente zu finden.

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P)

3. Ordnen Sie alle Signale zu 5P
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Frage 3: (20 Punkte)
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Ordnen Sie die alle Signale zu. (14 P)

2. Begriinden Sie Ihre Zuordung, indem Sie im HMBC fiir die C-Atome 1,3,6,7,9 und 11
sichtbare Kopplungen in Thr Molekiil einzeichnen.

HMBC: Fiillen Sie fiir diese C-Atome folgende Tabelle aus. (6P

f—

13C 1H Ten
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Frage 4: Theorie (24 Punkte)

[N

Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen

Wieviele Signale erwarten Sie im 'H-Spektrum?
Zeichnen Sie einen Splittingschliissel fiir alle Protonen.
Verwenden Sie fiir Fernkopplungen eine andere Farbe.
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4. Die NMR-Frequenz U wird berechnet mit der Formel

v = Y * Begr
2*FT

- Was bedeuten die Parameter Y und B¢ (1 P)

- Was passiert mit der Frequenz eines Signals, wenn man die Magnetfeldstirke
verdoppelt? (1P)

- Ein Signal, das auf einem 300 MHz-Gerit bei 1 ppm kommt, hat die gleiche

Verschiebung bei 600 MHz. Warum? (1P)

- Warum ist die Messfrequenz fiir Protonen 4 x so groB wie die von °C? (1 P)

- Was ist der Unterschied zwischen By und Beg? Ist Begr groBBer oder kleiner als By? (5 P)
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5. Mit Hilfe eines 90° Pulses kann man die Magnetisierung von der z-Achse in die xy-Ebene
bringen. In der Praxis verwendet man aber keinen 90°-Puls sondern kleinere Pulse (Ernst-
Winkel)

Erkldren Sie an Hand einer Skizze, warum (6P
6. Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen 2P
0 0




